

真学真懂真信真用习近平新时代中国特色社会主义思想

不仅要『知其然』还要『知其所以然』



题图来源:新华社

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表的重要讲话，站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，深刻阐述了过去五年工作和新时代十年的伟大变革，深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，是一篇充满马克思主义真理力量的纲领性文

献。在这篇重要讲话中，习近平总书记强调：“我们坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，形成了新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃。全党要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。”

◆ 始终坚持人民至上的政治立场

习近平总书记指出：“立场，是人们观察、认识和处理问题的立足点。这个立足点，从根本上讲是由人们的经济政治社会利益和地位决定的。”“始终站在人民大众立场上，始终不脱离、不动摇这个立场，这是共产党人掌握马克思主义世界观的重大问题，因而也是我们广大党员领导干部学习贯彻中国特色社会主义理论体系要解决好的重大问题。”

实现人类解放作为马克思主义的政治立场，也是习近平新时代中国特色社会主义思想

的根本价值指向，在当代中国就体现为人民至上的根本价值和政治立场。坚持人民立场，就是要坚持把造福人民和人类解放作为自己的终生价值追求。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为世界人民谋大同。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心价值追求。

坚持人民至上的根本政治立场，是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想

◆ 始终坚持实事求是的思想路线

马克思、恩格斯在批判旧唯物主义和唯心主义世界观的基础上，实现了哲学的革命，确立了辩证唯物主义的世界观。共产党人把马克思主义作为自己的指导思想，就是要在理论和实践上始终彻底贯彻辩证唯物论的世界观。辩证唯物论的世界观，同样也是习近平新时代中国特色社会主义思想的理论基石。辩证唯物主义是基于唯物主义的辩证世界观，认为世界的统

一性在于它的物质性。世界物质统一性原理，是辩证唯物主义最基本、最核心的观点，是马克思主义哲学的基石。

坚持辩证唯物主义的世界观，要求我们在看待问题和分析问题的时候，不能从主观愿望、个人想象和理性原则出发，而要坚持解放思想、实事求是、一切从实际出发的思想路线。正如习近平总书记所指出的：“遵循这一观点，最重要的就是坚持一切从客观实际出发，

◆ 始终坚持唯物辩证的根本方法

辩证唯物主义是立足于辩证法的唯物主义世界观，认为世界处于普遍联系和永恒发展的过程之中。马克思主义认为世界是统一于物质的客观存在，但是不像旧唯物主义那样形而上学地、割裂地、静止地看待这个世界，而是认为世界是作为普遍联系和永恒发展的系统和过程而存在的。习近平总书记指出：“唯物辩证法认为，事物是普遍联系的，事物及事物

各要素相互影响、相互制约，整个世界是相互联系的整体，也是相互作用的整体。坚持唯物辩证法，就要从客观事物的内在联系去把握事物，去认识问题、处理问题。”

学习掌握唯物辩证法，提高辩证思维能力，客观地而不是主观地、发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是孤立地观察事物、分析问题、解决问

◆ 始终坚持知行合一的斗争精神

实践观点是马克思主义哲学首要的基本的观点，习近平新时代中国特色社会主义思想的基本理论品格也在于其鲜明的实践性。有矛盾就会有问题，而矛盾是普遍存在的，问题也是客观存在的。问题是事物矛盾的表现形式，我们强调增强问题意识、坚持问题导向，就是承认矛盾的普遍性、客观性，善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。

习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的问题意识，针对当代中国面临的实际问题，坚持解放思想、实事求是，一切从实际出发、具体问题具体分析，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，运用战略思维和辩证思维，对新时代中国特色社会主义进行战略思考、战略谋划和战略安排，绘制了实现社会主义现代化强国和中华民族伟大复兴的中国梦的战略路线图。

◆ 始终坚持群众路线的工作方法

唯物史观认为，社会发展具有客观规律性，人类社会发展的客观规律是通过人的有意识有目的的实践活动来实现的。历史唯物主义第一次科学地阐明了人民群众在社会历史发展中的作用问题，认为人类社会的全部物质财富和精神财富，归根到底都是人民群众创造的，历史活动是群众的事业，群众是历史的主人。群众路线是马克思主义认识论和唯物史观在我们党的实际工作中的具体运用，是马克思主义立场、观点和方法的集中体现，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一个基本工作路线。

在此次省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记指出：“前进道路上，全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。”我们党只要始终和人民群众想在一起、干在一起，就一定能够战胜前进过程中遇到的各种风险挑战，带领人们创造历史伟业。“党只有始终与人民心连心、同呼吸、共命运，始终依靠人民推动历史前进，才能做到哪怕‘黑云压城城欲摧’，我自岿然不

理论中心组学习

盘活农村集体资产 激活乡村共富新动能

江北区委理论学习中心组

推进农村集体资产保值增值，发展壮大新型集体经济，是促进农民共同富裕的有效途径。江北区委以全国农村产权制度改革试点区为契机，坚持“数字化”改革总路径，以重大需求、多跨场景应用、重大改革“三张清单”为抓手，构建了江北农村集体资产数字管理交易系统，设置“登记、管理、交易、监督、公开”等10大应用场景，创新性探索农村集体资产数字交易模式，取得较好成效。《浙里共富》《改革先锋》先后刊发专报信息，中央电视台《经济半小时》播出专题报道。

资产“数字赋码”，创新农资管理新模式

联动农业农村、自然资源规划、生态环境、街道(镇)等部门，通过近地遥感、智能航拍、GPS定位、实地测绘、三维建模等技术，对涉及农村集体资产的47类531项数据，进行全方位立体采集，登记入库，构建目录联动归集、数据动态调整、红线自动判定的动态数据库，具体做到“三清”。一是资产细分“类别清”。甄别各类资产信息，根据厂房、山林、闲置土地等资产形态，细分资产类别为土地资产、山林资产、河湖资产、仓储资产等。二是定点绘图“位置清”。对每处资产现状位置、四至范围、面积大小、所属村社，进行定点定位，形成“一产一图”。同时采取动态管理办法，年底对集体资产进行核算，对因资产出售、征地拆迁、中心村规划建设等原因导致资产增减的情况进行动态调整。三是赋码管理“身份清”。运用数字化手段，对所有资产信息进行赋码，形成“一产一码”并进入管理系统，包括资产处置、合同运行状况，共形成110个村集体经济组织近2万条“资产码”，涉及土地132平方公里、厂房470万平方米，资产总额达到51亿元，实现“全覆盖”。

交易“全程在线”，拓宽农资交易新渠道

改变过去线下交易模式，将合法、产权齐全(指有房产证、土地证、建筑许可证)的资产，纳入农村资产管理交易平台进行交易。一是交易“线上”闭环，资产合同到期前系统自动提醒村社启动交易程序，交易方案由村民代表大会讨论通过后通过系统提交街道(镇)审核，统一在线上发布，交易采取线上竞价方式，交易报名、资格审核、竞价均在线上进行。竞拍过程自动存档，并实行全域主动公开。2021年，全区农村集体资产线上交易项目有39个，交易金额6442.2万元。二是渠道“多维”拓展，针对农村资产管理交易平台受众面广、潜在参与竞拍人数不多的现状，将交易系统与“淘宝阿里拍卖平台”无缝链接，竞拍文件经交易系统审核后，交易信息同步在“淘宝阿里拍卖平台”发布，吸引更多的竞买人参加竞拍。三是模式“连片”创新，将分散资产进行“连片统筹”，整体打包进行线上交易，充分发挥资产规模效应，实现资产明显增值。如“达人村”通过土地集中流转、房屋集体回租、项目市场引进，破解农村资源分散、发展能力不足等难题，盘活了北郊600余亩土地和220间约5300平方米农村房屋。

风险“智能预警”，探索农资监管新机制

通过数字化改革，实现风险自动在线预警和多跨联合监管。一是风险分类预警，通过对数据库的分析、比对，将低价合同、长期合同、闲置资产等10类事项，按市场常规运行情况设置风险监测指标，建立红、橙、黄三色交易预警机制，从原来零散的、看似毫无关联的数据背后发现隐蔽性问题并及时预警处置。如系统自动筛查超期合同、超期账款等信息后，通过预警中、处理中、提醒中进行实时预警，做到监管部门跟进督查，处理意见上传留痕，问题整改及时公开。2021年累计处理红色预警事项1526件，橙色预警事项1180件，黄色预警事项953件，处置率在95%以上。二是监管部门协同，破除信息壁垒，将资产评估、交易决策方案、竞价过程、成交结果、合同、收据等信息，向农业农村、公共资源交易办、街道(镇)、民政、审计等9个协同业务部门开放，业务部门可以随时查看村集体资产交易动态，并对风险点进行跟踪，实现跨部门、跨系统、跨业务联动监督，形成农村集体资产交易监管的强大合力。

立足“创新变革”，提升农资服务新能级

一是探索推广农村集体资产集聚化交易。依托江北城郊区位优势，破解小额资产交易“各自为政”“小打小闹”的模式，街道(镇)因村制宜、整合资源，牵头统筹盘活小额资产，形成交易的“规模效应”，吸引综合实力强、发展前景好的企业来竞买，通过企业规模经营形成产业核心辐射效应。对于大多因客观条件限制暂时无法集聚的资产，采用多种渠道扩大交易的受众面，加大在“淘宝阿里拍卖平台”的拍卖力度，充分发挥中介代理机构专业水平，在各种媒介进行广泛推介，吸引更多的竞买人参与竞拍。二是培塑专业化交易人才队伍。通过加强培训等多种方式提升街道(镇)以及村集体资产交易从业人员的职业素养。街道(镇)配备、配强公共资源交易中心专岗工作人员，进一步提高基层公共资源交易干部队伍的知识化、年轻化、专业化水平，以便更好地组织实施辖区内农村产权交易项目，指导村社农村集体资产制定交易方案、制作竞拍文件、签订合同等，提高服务效能，推动村社小微权力规范运行。



题图由作者提供

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

董振华

观点提示

真学真懂真信真用习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅要“知其然”还要“知其所以然”。这个“所以然”，其中最主要的就是把握好习近平新时代中国特色社会主义思想所蕴含的马克思主义世界观和方法论。如果不能完整、系统、深刻地把握习近平新时代中国特色社会主义思想所蕴含的马克思主义立场观点方法，那么我们就不能真正领悟二十一世纪马克思主义的精髓要义，也就不能够活学活用习近平新时代中国特色社会主义思想来指导实践、推动工作。